

# 以现代化产业体系 托起向新向上的新广东

农历新春伊始，广东省高质量发展大会如期召开，“建设现代产业体系”成为全场核心议题。“产业体系向新图强，发展才能以质取胜”的铿锵宣言，为这个经济总量连续34年领跑全国的省份锚定新坐标——加快建设更具国际竞争力的现代化产业体系，奋力在推进中国式现代化建设中走在前列。

■采写:新快报记者 麦婉诗

## 企业在创新中唱主角 万企竞渡锻造“产业之林”

产业之树常青，技术之源奔其根。近年来，广东抓住科技创新这个“牛鼻子”，因地制宜发展新质生产力。

今年的广东省政府工作报告中，科创成绩单亮眼：预计全省研发经费支出约5100亿元、研发投入强度3.6%左右，高新技术企业7.7万家，区域创新能力连续8年居全国第一……亮眼的数据背后，是企业对自主创新数十年如一日的坚持。培育发展新质生产力，最终要落在产业上、企业里。

在高质量发展大会现场，企业家的发言折射出创新驱动的澎湃动能：

“近年来，华为持续打造坚实的数智基础设施底座，扎实推进人工智能发展战略，通过技术创新和场景创新赋能千行百业，助力数字经济和实体经济融

合发展。面向未来，外部不确定性依然很大，但数字化、智能化、低碳化的发展趋势是确定的。”

“如今，美的在机器人与自动化板块上的业务营收已突破300亿元，拥有库卡、瑞仕格、高创、极亚精机等品牌，产品实现了从核心部件到整体方案、从硬件设备到智能系统的全覆盖，成为全球前四的工业机器人制造企业。”

“过去10年，小鹏汽车在研发和制造累计投入超过500亿元。2025年，预计小鹏汽车和小鹏汇天研发投入总计约95亿元，其中在AI上投入约45亿元。”

这是今年的全省高质量发展大会上，来自华为公司、美的集团和小鹏汽车的企业负责人现场发言。在广东，拥有1900多万户经营主体、830多万家企业，还有大

量企业如雨后春笋般拔节生长，这是建设现代化产业体系的底气所在、根基所在。

广东省发展改革委主任艾学峰透露，广东将进一步强化企业科技创新主体地位，深入推广深圳90%以上研发机构设立在企业、90%以上研发人员集中在企业、90%以上研发资金来源于企业、90%以上职务发明专利出自企业“4个90%”的经验，让企业在创新中真正站C位、唱主角。

今年，广东将深入实施优质企业梯度培育“百千万”计划，促进大中小企业融通创新发展，培育一批链主企业、单项冠军企业以及3000家专精特新企业，推动5500家以上企业“小升规”，加快打造世界一流企业群。届时，各具神态的“企业之树”将汇聚成生机盎然的“产业之林”。

## 百万英才汇聚南粤

### 激活产业发展新动能

人才因产业而聚，产业因人才而兴。2025年广东“新春第一会”发出了“百万英才汇南粤”行动计划的引才集结号。“拿出具有竞争力的薪酬和岗位，吸纳100万高校毕业生来粤就业创业。”是向有志青年发出的逐梦广东的诚挚邀请。

作为“百万英才汇南粤”行动计划的首场大型招聘活动，3月16日，2025年全国城市联合招聘高校毕业生春季专场活动启动仪式暨“百万英才汇南粤”春季大型综合招聘会在广州上演，共吸引境内外近2000所高校近12万名求职者报名参加，1200多家企事业单位携5.12万个岗位参会。

于是，在这一场盛况空前的城市与人才双向奔赴中，涌现了不少上午面试，中午就签下就业意向的场景。来自清华大学的张效天是仪器科学与技术专业的博士生。在招聘会中他与广东神舞科技有限公司CEO郑辉对接后，当场选择了这家从事脑机接口研发的企业。来自北京大学的细胞生物学博士生岳秋宇也体验了一把“广东速度”。在招聘会现场，岳秋宇和中山翠亨集团有限公司董事长李锋进行了深入的交流与探讨，中午就签下了就业意向。当天下午，公司为他安排了前往旗下产业园——中山生命科学园的行程，进行实地考察。

东西南北中，发展到广东。为汇聚天下英才到南粤大地就业创业，广东汇集“五有三好”政策包，“五有”聚焦吸引高校毕业生来粤就业创业，给出有吸引力的补贴补助等优惠政策，包括就业有补贴、创业有扶持、创新有资助、求职有住所、落户有补助。“三好”聚焦吸引高层次人才来粤就业，给出有竞争力的福利待遇和便利服务，包括博士后福利好、急需紧缺人才待遇好、高层次人才服务好……

珠江潮涌，千帆竞发。当传统产业、新兴产业、未来产业在岭南大地交织出斑斓图谱，当1900万经营主体与百万英才共绘创新画卷，广东正以现代化产业体系为笔，书写新时代高质量发展的南粤篇章。

## 加速新旧动能转换 “三向”发力构筑现代化产业体系

作为全国唯一拥有全部41个工业大类的省份，广东的产业版图正经历系统性重塑。8个万亿元级产业集群巍然成型，新经济增加值占比四分之一强，高技术制造业占比近三分之一，去年第二产业对经济增长贡献率达48%，这些数字勾勒出产业转型的鲜明轮廓。

今年2月出台的《广东省建设现代化产业体系2025年行动计划》，提出将实施建设现代化产业体系八大行动，涵盖了

巩固提升传统产业、培育壮大新兴产业、做优现代服务业、前瞻布局未来产业等内容。

向新而行，传统产业正经历脱胎换骨。聚焦石化产

业、钢铁产业、建筑产业、时尚产业等传统优势产业，广东今年将锻长板补短板，强化延链补链强链，推动传统产业高端化、智能化、绿色化发展。

向下扎根，新兴产业呈现“星火燎原”之势。围绕集成电路、新能源汽车、低空经济、生物医药、新型储能、新能源等领域，广东今年将强化前瞻战略谋划、源头技术供给、应用场景拓展，培育一批具有核心竞争力的战略性新兴产业，塑造发展新动能新优势。

向上突围，未来产业开启“抢滩登陆”。瞄准智能机器人、生物制造、商业航天、量子科技等重点领域，广东将深入实施培育发展未来产业行动，抢占具身智能、量子科技、6G等前沿领域，谋划布局一批省级未来产业创新平台和概念验证中心，争创1—2个国家级未来产业先导区。

■一架无人机搭载着快件从珠海飞抵深圳蛇口集装箱码头附近的起降点。新华社发

